Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова филиал МГУ в г. Севастополе

факультет экономики и управления

УТВЕРЖДЕНО на 20 **г./.** -20 **г./.** учебный год Методическим советом Филиала кафедра управления Протокол № 8 от . 3/ » P8 2021 г. ектора по учебной работе

УТВЕРЖДАЮ

Директор Филиана МІ в г. Севастополе О.А. Шпырко 20 20 г. UNOMIS

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) Наименование дисциплины (модуля):

Прегонел № 8 от edd » DG 20 12.

ПОЛИТОЛОГИЯ

код и наименование дисциплины (модуля)

Уровень высшего образования:

бакалавриат

Направление подготовки:

37.03.01 Психология

(код и название направления/специальности)

Направленность (профиль) ОПОП:

общий

(если дисциплина (модуль) относится к вариативной части программы)

Форма обучения

очная

Рабочая программа рассмотрена на заседании кафедры управления

протокол № 11 от «15» "Мах

2020 г.

Заведующий кафедрой/

(А.И.Соловьев)

(подпись)

Рабочая программа одобрена

Методическим советом

Филиала МГУ в г.Севастополе

Протокол №6 от «/С» 06 2020 г.

(А.В. Мартынкин)

(подпись)

Рабочая программа дисциплины (модуля) разработана в соответствии с самостоятельно установленным МГУ образовательным стандартом (ОС МГУ) для реализуемых основных профессиональных образовательных программ высшего образования по направлению подготовки 37.03.01 «Психология» (уровень бакалавриата) в редакции приказа МГУ от 30 декабря 2016 г.

Год (годы) приема на обучение 2016

курс – 3 семестры – 5 зачетных единиц – 2 академических часов - 72, в т.ч.

> лекций — 18 часов семинарских занятий — _18_ часов самостоятельная работа — _36_ часов

Форма промежуточной аттестации:

Зачет в 5-м семестре

Оглавление

| 1. Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП ВО | 4 |
|---------------------------------------------------------------------------------|--------|
| 2. Входные требования для освоения дисциплины (модуля), предварительные услова | ля4 |
| 3. Результаты обучения по дисциплине (модулю), соотнесенные с требуе | €мыми |
| компетенциями выпускников. | 4 |
| 4. Формат обучения очная | 5 |
| 5. Объем дисциплины (модуля) | 6 |
| 6. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указ | занием |
| отведенного на них количества академических часов и виды учебных занятий | 6 |
| 7. Фонд оценочных средств (ФОС) для оценивания результатов обучения по дисци | иплине |
| (модулю) | 14 |
| 8. Ресурсное обеспечение: | 20 |
| 9. Язык преподавания. | 23 |
| 10. Преподаватель (преподаватели). | 23 |
| 11. Автор (авторы) программы. | 23 |

1. Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП ВО.

Учебная дисциплина «Политология» является дисциплиной вариативной части, принадлежит «Гуманитарному, социальному и экономическому» модулю (В-ГСЭ).

Данный курс изучается в 5 семестре, изучаемый курс является важным для научноисследовательской работы бакалавра, в том числе для работы в рамках научноисследовательского семинара.

Целью изучения дисциплины «Политология» состоит в изучении содержания политической мысли, сущности, структуры и функций политической науки, содержания ее предметного поля и отраслей политического знания, теоретического и методологического инструментария, позволяющих в соответствии с современным этапом развития политического знания ознакомить студентов с современным состоянием ее развития и направлениями дальнейшей эволюции.

Задачи освоения дисциплины:

- формирование у студентов представления о наиболее важных понятиях и категориях, концепциях и теориях, тенденциях и закономерностях политической науки;
- целостное понимание политической науки как не только теоретической, но и прикладной учебной дисциплины;
- приобретение навыка использования теоретических знаний и методов политической науки для оценки политической ситуации в современном мире в целом и в России, в частности;
- развитие способности ориентироваться в современном политическом пространстве, политических идеологиях и ценностях, совершенствовать свои практические знания и навыки в сфере политического участия, гражданской и журналистской деятельности.

2. Входные требования для освоения дисциплины (модуля), предварительные условия.

Для успешного освоения дисциплины студенты должны изучить курсы по философии, социологии, истории России, логике и др.

3. Результаты обучения по дисциплине (модулю), соотнесенные с требуемыми компетенциями выпускников.

Планируемые результаты обучения по дисциплине:

Знать:

- основные понятия, теории и методы политической науки,
- принципы формирования и функционирования политической системы общества,

- параметры и типологию политических систем и политических режимов,
- основные этапы и закономерности развития политической системы общества,
- особенности реализации управленческих решений и методы их оценки,
- сущность, закономерности и методы анализа эффективности административных процессов и процедур в органах власти.

Уметь:

- разбираться в особенностях административно-государственного устройства и основных типах политических и партийных систем,
- свободно ориентироваться в политических идеологиях современного мира,
- грамотно формулировать свои политические взгляды;
- проводить мониторинг лучших практик и оценивать риски при реализации управленческих решений,
- оценивать состояние и эффективность административных процессов и процедур,
- участвовать в разработке административных и должностных регламентов.

Владеть:

- ключевыми понятиями и методами, позволяющими анализировать публикации на политические темы и выносить обоснованные критические суждения,
- навыками исследования исторического процесса, выделения его основных закономерностей и формирования гражданской позиции,
- навыками мониторинга системы внутреннего контроля в органах власти,
- навыками анализа эффективности административных процессов и процедур,
- навыками моделирования административных процессов и процедур в органах власти.

Иметь опыт:

- работы с базами данных электронно-библиотечной системы ЛАНЬ, сервером органов государственной власти Российской Федерации http://www.gov.ru/ и т.д.

4. Формат обучения очная

5. Объем дисциплины (модуля)

составляет **2** з.е., в том числе **36** академических часов, отведенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (аудиторная нагрузка), **36** академических часов на самостоятельную работу обучающихся.

6. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и виды учебных занятий

| | | В том числе | | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------|-------|------|
| Наименование и краткое содержание разделов и тем дисциплины (модуля), Форма промежуточной аттестации по дисциплине (модулю) | | Конта (работа во преп Виды конта Занятия | Самостоятельн ая работа обучающегося, часы | | |
| | | лекционного типа* | Занятия семинарского типа* | Всего | Тасы |
| Тема 1. Объект и предмет политической науки. Объект политической науки. Политика как сфера общественной жизни. Политика как призвание и профессия. Политология как наука. Отрасли политической науки. Предмет политической науки. Тенденции и закономерности политической науки. Особенности и структура политической науки. Общая политология. Теории среднего уровня. Прикладные теории. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 2. Методы и функции политической науки Методы политических исследований: количественные и качественные, рациональные, персоналистские, социально и технократически ориентированные. Структурно-функциональный метод, системный метод, политико-культурный метод, кибернетический и коммуникативный методы. Функции политической науки. Дескриптивная, оценочная, сравнительная, преобразовательная, прогностическая функции, функция | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |

| | | | | 1 | |
|-----------------------------------------------------------------|---|---|---|---|---|
| социализации. Особенности современного этапа исследования | | | | | |
| политики. Позитивистское и утилитаристское направления | | | | | |
| исследования политики. Технические методы познания мира | | | | | |
| политики. Методика «нового институционализма». | | | | | |
| Тема 3. Сущность, функции и структура политики | | | | | |
| Сущность политики как общественного явления. Механизмы | | | | | |
| представительства. Публичный диалог. Общественные группы. | | | | | |
| Связи с общественностью как атрибут политической сферы. | | | | | |
| Функции политики: выражение и реализация властно значимых | | | | | |
| интересов, рационализация конфликтов, распределение и | | | | | |
| перераспределение общественных благ, управление и руководство | A | 1 | 1 | | |
| общественными процессами, интеграция общества, социализация | | 1 | 1 | 2 | 2 |
| личности, обеспечение коммуникации. Структура политики: | | | | | |
| политическая организация, неинституциональные элементы, | | | | | |
| политические отношения. Уровни организации и свойства политики. | | | | | |
| Мегаполитика, макрополитика, мезополитика, микрополитика. | | | | | |
| Онтологические, морфологические и процессуальные свойства | | | | | |
| политики. | | | | | |
| Тема 4. Политическая власть | | | | | |
| Политическая власть: понятие, процесс властвования. | | | | | |
| Тотальность политического властвования, способы побуждения и | | | | | |
| предотвращения общественной активности. Свойства политической | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| власти: асимметричность, инверсионность, комбинированность, | | 1 | 1 | 2 | 2 |
| ресурсность, кумулятивность, конструктурское свойство. Проблема | | | | | |
| легитимности политической власти. Кризис легитимности: факторы, | | | | | |
| пути и средства выхода из кризиса | | | | | |
| Тема 5. Политические элиты и политическое лидерство | | | | | |
| Сущность, структура и функции политической элиты. | | | | | |
| «Мобилизованное сообщество», «потенциальные элиты», | | | | | |
| «самодеятельные элиты», «правящая политическая элита», «элиты в | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| политике», «связанная группа». Функции политической элиты: | | | | | 4 |
| принятие и контроль за реализацией решений, формирование и | | | | | |
| представление групповых интересов, продуцирование политических | | | | | |

| ценностей. Методы определения состава правящей политической элиты: статусный, репутационный, десизиональный. Политическое лидерство: сущность и основные функции. Статусный и нравственно-этический компоненты политического лидерства. Функции политического лидера: организационно-управленческая функция, функция минимизации конфликтов, коммуникативная функция, функция мобилизации, функция сплочения правящей элиты. | | | | | |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|---|---|---|---|
| Тема 6. Государство как политический институт Основные теории происхождения государства. Сущность и основные функции государства. Социальная и политическая природа государства. Государственный аппарат. Легитимное насилие. Формы государственного правления. Монархии и республики. Абсолютные и конституционные монархии. Парламентские и президентские республики. Формы административно-территориального устройства: унитарное, федеративное и конфедеративное государство. Централизованные и децентрализованные унитарные государства. Кондоминимумы, ассоциированные государства, договорные союзы. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 7. Группы интересов и политические партии Группы интересы. Типологии групп интересов: по характеру деятельности, по выполняемым функциям, по представляемым интересам, по территориальному признаку, по численности. Группы давления. Лоббизм. Политические партии. Функции политической партии. Формирование партийного бюджета, выборы руководства, поддержание отношений партийной бюрократии и рядовых членов. Отбор и рекрутирование политических лидеров и элит, политическая социализация граждан, интерпретация политических конфликтов и путей их преодоления. Типология партий и партийных систем. Доктринальные, прагматические и харизматические партии. Правящие и оппозиционные, легальные и нелегальные, партиилидеры и партии-аутсайдеры, партии, правящие монопольно или правящие в составе коалиции, антисистемные, реформистские и | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |

| консервативные партии. Кадровые, массовые и строго централизованные партии. Однопартийные, полуторапартийные, двухпартийные, двух с половиной партийные и многопартийные системы. Соревновательные и авторитарные, консенсусные и конфликтные партийные системы. | | | | | |
|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|---|---|---|------------------------------|
| Тема 8. Социальные группы как субъекты политики Социальные группы и социальная стратификация. Типы социальных групп. Факторы и показатели социальной стратификации. Система социального представительства. Социальная страта и социальное неравенство. Типы социальной стратификации. Демографическая, этнонациональная, конфессиональная, социокультурная, социально-экономическая, социально-психологическая, позиционная социальная стратификация. Социальные группы в политике. Властно значимые интересы. Социальная мобильность. Социальная декомпозиция. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 9. Средства массовой информации как субъект политики Массовые политические коммуникации. Немаркетинговые способы коммуникации (агитация и пропаганда), маркетинговые способы коммуникации (связи с общественностью, политическая реклама, информационный лоббизм). Средства массовой информации: сущность и структура. Правительственные, оппозиционные и независимые средства массовой информации. Центральные и периферийные СМИ. Коммерческие, гражданские, профсоюзные, общественно-рыночные СМИ. Общественное мнение. Массовые и локальные элементы общественного мнения. Предрассудки, стереотипы и заблуждения как элементы общественного мнения. Массовые (групповые) настроения, эмоции, чувства, формализованные оценки и суждения в структуре общественного мнения. Функции общественного мнения: репрезентация текущей политики в глазах общественности, обеспечение обратной связи в системе государственного управления, повышение степени легитимности правящего режима, | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 (контрольная работа) |

| социализация граждан. | | | | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|---|---|---|---|
| Тема 10. Индивид в политике Индивид как политический актор. Модели взаимоотношений государства и индивида: патерналистская и этатистская, либеральная, срединная. Права человека: понятие и основные группы прав. Нормативное и институциональное содержание прав человека. Негативные и позитивные права. Гражданские, политические, социально-экономические, культурные и экологические права. Права «третьего поколения». Политическое участие индивида. Масштабность и интенсивность политического участия. Мобилизованное и автономное политическое участие. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 11. Политическая система: сущность, структура. Институциональный, нормативные и информационный компоненты политической системы. Функции политической системы: целенаправленное регулирование общественных процессов, обеспечение оптимального взаимодействия между социальными и политическими, общественными и природными процессами и структурами, включение граждан в политическую жизнь на основе господствующих в государстве принципов и норм, обеспечение упорядоченности и стабильности политических порядков. Типология политических систем: буржуазные и социалистические, традиционные, патриархальные, смешанные и современные политические системы. Цивилизационный подход к политическим системам С.Хантингтона. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 12. Политические режимы Политический режим: сущность и основные особенности. Юридический и социологический подходы к политическому режиму. Авторитаризм: структурные особенности и основные разновидности. Институциональные, нормативный, информационно-коммуникативный компоненты авторитаризма. Партийные, корпоративные, военные, национальные, персоналистские авторитарные режимы. Демократическая | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |

| | | | | T | <u>'</u> |
|-----------------------------------------------------------------|---|---|---|---|----------|
| политическая система. Нормативный, структурный и процедурный | | | | | |
| подходы к демократии. Предпосылки становления демократии. | | | | | |
| Тоталитаризм: сущность и отличительные свойства. Тоталитаризм | | | | | |
| как разновидность идеократии. | | | | | |
| Тема 13. Политические процессы | | | | | |
| Политический процесс: понятие и основные типы | | | | | |
| политических изменений. Политические изменения: | | | | | |
| функционирование, развитие и упадок. Избирательный | | | | | |
| политический процесс: нормы электорального законодательства, | | | | | |
| политические структуры и культурные ценности, политическое | 4 | 1 | 1 | _ | _ |
| поведение групп и индивидов. Избирательная кампания как особый | | | | 2 | 2 |
| вид политического управления. Избирательные технологии. | | | | | |
| Переходный политический процесс. Теория катастроф, теория | | | | | |
| циклической (социокультурной, цивилизационной) динамики, | | | | | |
| социология развития. | | | | | |
| Тема 14. Политическая культура | | | | | |
| Политическая культура: структура и функции. | | | | | |
| Институциональный и ориентационный уровни анализа | | | | | |
| политической культуры. Классическое и интерпретационное | | | | | |
| направления теории политической культуры. Функции | | | | | |
| политической культуры: идентификация, ориентация, предписание, | | | | | |
| адаптация, социализация, интеграция (дезинтеграция), | 4 | 1 | 1 | | |
| коммуникация. Типы политической культуры. Парохиальная, | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| подданическая, партиципаторная политическая культура. | | | | | |
| Консенсусная и поляризованная, фрагментированная, официальная и | | | | | |
| реальная, рыночная и этатистская политическая культура. | | | | | |
| Политическая социализация: сущность и основные этапы. Агенты | | | | | |
| политической социализации. Первичная и вторичная социализация. | | | | | |
| Ресоциализация. | | | | | |
| Тема 15. Политическая идеология | | | | | |
| Понятие политической идеологии. Функции политической | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| идеологии: идейное овладение общественным сознанием; внедрение | 7 | 1 | 1 | _ | _ |
| в него собственных критериев оценки прошлого, настоящего и | | | | | |

| будущего; создание позитивного образа в глазах общественного мнения предлагаемых партией, движением или другими силами программных целей и задач политического развития; стимулирование целенаправленных действий граждан во имя поддержки и исполнения поставленных задач; активное оппонирование конкурирующим доктринам и программам. Уровни функционирования политической идеологии: теоретикоконцептуальный, программно-политический, актуализированный. Либеральная и консервативная идеологии. Социалистическая и социал-демократическая идеологии. | | | | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|---|---|---|-------------|
| Тема 16. Политические коммуникации Политическая информация как предпосылка действий политических акторов и как важнейший ресурс взаимодействия в политике. Сущность политических коммуникаций. Агенты политической коммуникации: коммуникаторы, коммуниканты, реципиенты. Структура политических коммуникаций. Модели политических коммуникаций. Механизмы и технологии политической коммуникации. Маркетинговые, немаркетинговые и смешанные методы и средства политической коммуникации. Семантический, технический и инфлуентальный уровни информационно-коммуникативных связей. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 17. Международные отношения Закономерности международных отношений. Основные теории международных отношений: политический реализм, неореализм, неоклассический реализм, политический либерализм, неолиберализм, неомарксизм, политический конструктивизм и постмодернизм. Политический глобализм и неоглобализм. Геополитическое направление в исследовании международных отношений. Геополитические регионы. | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 |
| Тема 18. Мировая политика Особенности мировых политических процессов. Новейшие тенденции развития мировой политики. Глобализация, интеграция и демократизация в современном мире. Кризис однополярности и | 4 | 1 | 1 | 2 | 2 (реферат) |

| формирование нового мирового порядка. Терроризм. | | | | | |
|---------------------------------------------------------------|----|----|----|----|----|
| Трансформация государственного суверенитета. Формирование | | | | | |
| глобального гражданского общества. Неототалтарные тенденции в | | | | | |
| мировой политике. «Глобальное лидерство» и «демократический | | | | | |
| надзор». Особенности внешнеполитической стратегии России: | | | | | |
| соотношение прагматизма и великодержавности. Особенности | | | | | |
| евразийской интеграции на постсоветском пространстве и | | | | | |
| взаимодействие с региональными военно-политическими блоками. | | | | | |
| Промежуточная аттестация | | | | | |
| зачет | | | | | |
| Итого | 72 | 18 | 18 | 36 | 36 |

7. Фонд оценочных средств (ФОС) для оценивания результатов обучения по дисциплине (модулю)

7.1. Типовые контрольные задания или иные материалы для проведения текущего контроля успеваемости.

Текущий контроль:

Вопросы для семинарских занятий (контрольного опроса)

Тема 1. Объект и предмет политической науки.

- 1. Объект политической науки.
- 2. Предмет политической науки.
- 3. Особенности и структура политической науки.

Тема 2. Методы и функции политической науки

- 1. Методы политических исследований.
- 2. Функции политической науки.
- 3. Особенности современного этапа исследования политики.

Тема 3. Сущность, функции и структура политики

- 1. Сущность политики как общественного явления.
- 2. Функции и структура политики.
- 3. Уровни организации и свойства политики.

Тема 4. Политическая власть

- 1. Политическая власть: понятие, процесс властвования.
- 2. Свойства политической власти.
- 3. Проблема легитимности политической власти.

Тема 5. Политические элиты и политическое лидерство

- 1. Сущность, структура и функции политической элиты.
- 2. Методы определения состава правящей политической элиты.
- 3. Политическое лидерство: сущность и основные функции.

Тема 6. Государство как политический институт

- 1. Сущность и основные функции государства.
- 2. Формы государственного правления.
- 3. Формы административно-территориального устройства.

Тема 7. Группы интересов и политические партии

- 1. Группы интересы: сущность и типология.
- 2. Политические партии: сущность и основные функции.
- 3. Типология партий и партийных систем.

Тема 8. Социальные группы как субъекты политики

- 1. Социальные группы и социальная стратификация.
- 2. Типы социальной стратификации.
- 3. Социальные группы в политике.

Тема 9. Средства массовой информации как субъект политики

- 1. Массовые политические коммуникации.
- 2. Средства массовой информации: сущность и структура.
- 3. Общественное мнение: структура и функции.

Тема 10. Индивид в политике

- 1. Индивид как политический актор.
- 2. Права человека: понятие и основные группы прав.
- 3. Политическое участие индивида.

Тема 11. Политическая система.

- 1. Политическая система: сущность, структура и функции.
- 2. Типология политических систем.
- 3. Политический режим: сущность и основные особенности.

Тема 12. Политические режимы

- 1. Авторитаризм: структурные особенности и основные разновидности.
- 2. Демократическая политическая система.
- 3. Тоталитаризм: сущность и отличительные свойства.

Тема 13. Политические процессы

- 1. Политический процесс: понятие и основные типы политических изменений.
- 2. Избирательный политический процесс.
- 3. Переходный политический процесс.

Тема 14. Политическая культура

- 1. Политическая культура: структура и функции.
- 2. Типы политической культуры.
- 3. Политическая социализация: сущность и основные этапы.

Тема 15. Политическая идеология

- 1. Политическая идеология: структура и функции.
- 2. Либеральная и консервативная идеологии.
- 3. Социалистическая и социал-демократическая идеологии.

Тема 16. Политические коммуникации

- 1. Политическая информация.
- 2. Сущность политических коммуникаций.
- 3. Структура политических коммуникаций.

Тема 17. Международные отношения

- 1. Закономерности международных отношений.
- 2. Основные теории международных отношений.
- 3. Геополитическое направление в исследовании международных отношений.

Тема 18. Мировая политика

- 1. Особенности мировых политических процессов.
- 2. Новейшие тенденции развития мировой политики.
- 3. Особенности внешнеполитической стратегии России.

Вопросы контрольной работы:

- 1. Особенности и структура политической науки.
- 2. Особенности современного этапа исследования политики.
- 3. Сущность политики как общественного явления.
- 4. Структура политики.

- 5. Политическая власть и процесс властвования.
- 6. Проблема легитимности политической власти.
- 7. Методы определения состава правящей политической элиты.
- 8. Функции политического лидера.
- 9. Типологии групп интересов.
- 10. Функции политической партии.
- 11. Типы социальной стратификации.
- 12. Структура СМИ.
- 13. Структура и функции общественного мнения.
- 14. Группы прав человека.
- 15. Структура и функции политической системы.
- 16. Особенности политического режима.
- 17. Разновидности авторитаризма.
- 18. Отличительные свойства тоталитаризма.
- 19. Основные типы политических изменений.
- 20. Переходный политический процесс.
- 21. Структура и функции политической культуры.
- 22. Основные этапы политической социализации.
- 23. Структура и функции политической идеологии.
- 24. Политическая информация.
- 25. Особенности внешнеполитической стратегии России.

Темы рефератов:

- 1. Становление и развитие политической науки.
- 2. Бихевиорализм в политической науке.
- 3. Политика как общественное явление.
- 4. Взаимосвязь политики и других сфер общественной
- жизни.
- 6. Политика и средства массовой информации.
- 7. Ресурсы политической власти.
- 8. Универсальные и специфические свойства политической власти.
- 9. Легитимность политической власти.
- 10. Политическая система современной России.
- 11. Политическая культура современного российского

- 12. общества.
- 13. Политическое рекрутирование.
- 14. Бихевиорализм как революция в методологии политической науки.
- 15. Роль либерализма в становлении демократического общества.
- 16. Политика и мораль.
- 17. Роль политической элиты России в демократическом
- 18. транзите.
- 19. Средства массовой информации как агент политической социализации.
- 20. Политическая коммуникация в российской политической системе.
- 21. Влияние средств массовой информации на политическое сознание.
- 22. Способы политического манипулирования.
- 23. Политическое участие российских граждан.
- 24. Демократический транзит в России.
- 25. Трудности становления демократии в России.
- 26. Государство и гражданское общество в России.

7.2. Типовые контрольные задания или иные материалы для проведения промежуточной аттестации.

Список вопросов к зачету:

- 1. Объект политической науки.
- 2. Предмет политической науки.
- 3. Методы политических исследований.
- 4. Функции политической науки.
- 5. Уровни организации и свойства политики.
- 6. Политическая власть.
- 7. Свойства политической власти.
- 8. Структура и функции политической элиты.
- 9. Политическое лидерство.
- 10. Сущность и основные функции государства.
- 11. Формы государственного правления.
- 12. Формы административно-территориального устройства.
- 13. Группы интересы: сущность и типология.
- 14. Политические партии.
- 15. Типология партий и партийных систем.

- 16. Социальная стратификация.
- 17. Социальные группы в политике.
- 18. Массовые политические коммуникации.
- 19. Средства массовой информации.
- 20. Общественное мнение.
- 21. Индивид как политический актор.
- 22. Права человека.
- 23. Политическое участие индивида.
- 24. Политическая система: сущность, структура и функции.
- 25. Типология политических систем.
- 26. Политический режим.
- 27. Авторитаризм.
- 28. Демократическая политическая система.
- 29. Тоталитаризм.
- 30. Политический процесс
- 31. Избирательный политический процесс.
- 32. Политическая культура.
- 33. Типы политической культуры.
- 34. Политическая социализация.
- 35. Политическая идеология.
- 36. Либеральная и консервативная идеологии.
- 37. Социалистическая и социал-демократическая идеологии.
- 38. Сущность политических коммуникаций.
- 39. Структура политических коммуникаций.
- 40. Закономерности международных отношений.
- 41. Основные теории международных отношений.
- 42. Геополитическое направление в исследовании международных отношений.
- 43. Особенности мировых политических процессов.
- 44. Новейшие тенденции развития мировой политики.

| ШКАЛА И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ результатов обучения (РО) по дисциплине (модулю) | | | | | | | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------|-------------------------|----------------------------------------------|---------------------------------------|--|--|--|
| Оценка РО и соответствующие виды оценочных средств | Не зачтено | Зачтено | | | | | |
| Знания (виды оценочных средств: устные и письменные опросы и контрольные работы, тесты, и | Отсутствие знаний | Фрагментарные знания | Общие, но не структурированны е знания | Сформированные систематические знания | | | |

| m.n.) | | | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------|
| Умения (виды оценочных средств: практические контрольные задания, написание и защита рефератов на заданную тему и т.п.) | Отсутствие умений | В целом успешное, но не систематическое умение | В целом успешное, но содержащее отдельные пробелы умение (допускает неточности непринципиальног о характера) | Успешное и систематическое умение |
| Навыки (владения, опыт деятельности) (виды оценочных средств: выполнение и защита курсовой работы, отчет по практике, отчет по НИР и т.п.) | Отсутствие навыков (владений, опыта) | Наличие отдельных навыков (наличие фрагментарного опыта) | В целом, сформированные навыки (владения), но используемые не в активной форме | Сформированные навыки (владения), применяемые при решении задач |

8. Ресурсное обеспечение:

а) основная литература:

- 1. Соловьев, А.И. Политология: учебное пособие / А.И. Соловьев. 2-е изд. Москва: Аспект Пресс, 2017. 242 с. ISBN 978-5-7567-0909-4. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/97258 (дата обращения: 01.12.2019).
- 2. Введение в политическую теорию: курс лекций: учебное пособие / под редакцией Т.В. Карадже, А.Г. Глинчиковой. Москва: МПГУ, 2019. 256 с. ISBN 978-5-4263-0753-7. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/125123 (дата обращения: 01.12.2019).
- 3. Горелов, А.А. Основы социологии и политологии: учебное пособие / А.А. Горелов. 4-е изд., стер. Москва: ФЛИНТА, 2018. 417 с. ISBN 978-5-89349-529-4. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/109536 (дата обращения: 01.12.2019).
- 4. Политология: учебное пособие / под редакцией В.М. Капицина [и др.]. Москва: Дашков и К, 2017. 596 с. ISBN 978-5-394-01100-9. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/93395 (дата обращения: 01.12.2019).

б) дополнительная литература:

1. Алексеева, Т.А. Современная политическая мысль (XX–XXI вв.): Политическая теория и международные отношения: учебное пособие / Т.А. Алексеева. — 2-е изд. — Москва: Аспект Пресс, 2018. — 623 с. — ISBN 978-5-7567-0929-2. — Текст:

- электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/97236 (дата обращения: 01.12.2019).
- 2. Борщевский, Г.А. Политические факторы институциональной трансформации государственной службы: монография / Г.А. Борщевский. Москва: Креативная экономика, 2017. 466 с. ISBN 978-5-91292-187-2. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/115971 (дата обращения: 01.12.2019).
- 3. Бочарников, И.В. Политический анализ: учебно-методическое пособие / И.В. Бочарников. Санкт-Петербург: Лань, 2019. 100 с. ISBN 978-5-8114-3326-1. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/112700 (дата обращения: 01.12.2019).
- 4. Володенков, С.В. Интернет-коммуникации в глобальном пространстве современного политического управления: монография / С.В. Володенков. Москва: МГУ имени М.В.Ломоносова, 2015. 272 с. ISBN 978-5-19-010946-7. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/99348 (дата обращения: 01.12.2019).
- 5. Вылегжанин, Д.А. Введение в политическую имиджелогию: учебное пособие / Д.А. Вылегжанин. 4-е изд., стер. Москва: ФЛИНТА, 2019. 136 с. ISBN 978-5-89349-996-4. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/122586 (дата обращения: 01.12.2019).
- 6. Желтов, В.В. Геополитика мирового порядка: монография / В.В. Желтов, М.В. Желтов. 3-е изд., стер. Москва: ФЛИНТА, 2019. 444 с. ISBN 978-5-9765-1982-4. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/122613 (дата обращения: 01.12.2019).
- 7. Гринберг, Т.Э. Политические технологии: учебное пособие / Т.Э. Гринберг. 3-е изд. Москва: Аспект Пресс, 2018. 272 с. ISBN 978-5-7567-0952-0. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/112500 (дата обращения: 01.12.2019).
- 8. Конфисахор, А.Г. Психология политической власти: монография / А.Г. Конфисахор. 2-е изд. Санкт-Петербург: СПбГУ, 2019. 264 с. ISBN 978-5-288-05831-8. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/120079 (дата обращения: 01.12.2019).
- 9. Маршинин, А.В. Политическая география: учебное пособие / А.В. Маршинин. Тюмень: ТюмГУ, 2016. 196 с. ISBN 978-5-400-01162-7. Текст: электронный //

Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. — URL: https://e.lanbook.com/book/110096 (дата обращения: 01.12.2019).

- 10. Скиннер, К. Истоки современной политической мысли: в 2 т.: монография: в 2 томах / К. Скиннер. Москва: Дело РАНХиГС, 2018 Том 1: Эпоха Ренессанса 2018. 464 с. ISBN 978-5-7749-1313-8. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/107441 (дата обращения: 01.12.2019).
- 11. Скиннер, К. Истоки современной политической мысли: в 2 т.: монография: в 2 томах / К. Скиннер; под редакцией В. В. Софронова; перевод с английского А. А. Яковлева,. Москва: Дело РАНХиГС, 2018 Том 2: Эпоха Реформации 2018. 568 с. ISBN 978-5-7749-1268-1. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система «Лань»: [сайт]. URL: https://e.lanbook.com/book/107440 (дата обращения: 01.12.2019).
 - в) лицензионное программное обеспечение: Microsoft Windows, Microsoft Office.
 - г) профессиональные базы данных и информационных справочных систем

Информационно-правовая база «Гарант» // www.garant.ru

Информационно-правовая база «КонсультантПлюс» // www.consultantplus.ru

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU // http://elibrary.ru

Федеральное хранилище «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов» // http://school-collection.edu.ru/

Федеральный портал «Российское образование» // http://www.edu.ru/

Библиотека Гумер – гуманитарные науки - http://www.gumer.info;

Журнал «Полис. Политические исследования» - http://www.politstudies.ru/index.htm;

Институт сравнительной политологии PAH - http://ispran.pskovcity.ru/;

Hayка – Интернет – Россия - http://www.nir.ru;

Президент Российской Федерации - http://www.kremlin.ru/;

Президентская библиотека – http:// www.prlib.ru;

Российская Ассоциация Политической Науки - http://www.rapn.ru/;

Российская государственная библиотека - http://www.rsl.ru;

Российское образование. Федеральный портал - http://www.edu.ru;

Российское общество политологов - http://ruspolitology.ru/;

Сервер органов государственной власти Российской Федерации - http://www.gov.ru/;

Центр политической конъюнктуры - http://www.ancentr.ru.

- д) перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- Официальный портал Президента России http://kremlin.ru/
- Официальный портал Правительства России https://government.ru/

е) Описание материально-технического обеспечения.

| Nº п/ п | Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы Аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий № 203 | Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельно й работы Оснащена столами, стульями, кафедрой и столом для преподавателя, доской, проектором и экраном, 50 раб. мест | Перечень лицензионного программного обеспечения. Реквизиты подтверждающего документа -Windows SL 8.1 Russian OLP NL AcademicEdition Legalization GetGenuine, Windows Professional 8.1 Russian Upgrade OLP NL Academic EditionMicrosoft Windows Professional 7 Russian Upgrade Academic OPEN No Level Adobe Acrobat PRO 9 NERO 9. Лицензия MathWorks Academic new Product From 5 to 9 Group Licenses (per License) MATLAB Simulink Optimization Toolbox Symbolic Math Toolbox Partial Differential Equation Toolbox Statistics Toolbox Curve | Приспособленн ость помещений для использования инвалидами и лицами с ОВЗ |
|---------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------|
| 2 | Аудитория для проведения лекционных и семинарских занятий № 278 | Оснащена столами, стульями, кафедрой и столом для преподавателя, доской, проектором и экраном, 50 раб. мест | Fitting Toolbox -Windows SL 8.1 Russian OLP NL AcademicEdition Legalization GetGenuine, Windows Professional 8.1 Russian Upgrade OLP NL Academic Edition. -Microsoft Windows Professional 7 Russian Upgrade Academic OPEN No Level. - Adobe Acrobat PRO 9. - NERO 9. Лицензия MathWorks Academic new Product From 5 to 9 Group Licenses (per License) MATLAB Simulink Optimization Toolbox Symbolic Math Toolbox Partial Differential Equation Toolbox Statistics Toolbox Curve Fitting Toolbox | |

9. Язык преподавания.

Русский

10. Преподаватель (преподаватели).

Старший преподаватель Косоруков А.А.

11. Соответствие результатов обучения по данному элементу ОПОП результатам освоения ОПОП указано в Общей характеристике ОПОП

12. Автор (авторы) программы.

Старший преподаватель Косоруков А.А.